

ОТЗЫВ

научного руководителя по специальности «медицинская психология» на диссертационную работу Хубларовой Ливии Артуровны по теме: «Динамика клинических и психосоциальных показателей у пациентов с поздними нейрорептическими двигательными осложнениями в процессе лечения» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям «Медицинская психология» (19.00.04), «Нервные болезни» (14.01.11)

Хубларова Л.А. в 2010 году закончила СПбГМА им. Мечникова И.И. Минздрава РФ по специальности «Лечебное дело». С 2010г. по 2012г. обучалась в клинической ординатуре ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт имени В.М. Бехтерева» МЗ РФ по специальности «Неврология». С 2012 г. работает в должности врача-невролога отделения реабилитации больных с психосоматическими нарушениями. В 2014 году, после утверждения темы научного исследования, подготовила диссертационный материал, который был утвержден проблемной комиссией ФГБУ НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева 20.12.17 для предоставления в диссертационный совет по специальности «Медицинская психология».

Хубларова Л.А. принимала активное участие в работе отделения реабилитации больных с психосоматическими нарушениями, а также в работе центра экстропирамидной патологии и ботулинотерапии ФГБУ НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева. В работе над диссертацией соискатель продемонстрировала способность формулировать цели и задачи исследования, определять и обосновывать применение необходимых методов исследования, способность анализа и интерпретации полученных результатов, а также другие аспекты деятельности в качестве научного работника.

Диссертационное исследование Хубларовой Л.А. посвящено актуальной проблеме клинической медицины – изучению клинических и психосоциальных особенностей тардивных нейрорептических дискинезий у пациентов с параноидной формой шизофрении, находящихся в стадии становления ремиссии. Несмотря на достаточный объем научного материала по проблеме двигательных

нейролептических осложнений, вопросы психологического состояния, качества жизни и эффективного лечения остаются недостаточно изученными. Актуальным является проведение комплексной оценки клинического, психологического состояния, качества жизни с акцентом на снижение психосоциальной адаптации, что позволяет повысить эффективность реабилитационных мероприятий для данной группы больных. В работе соискателя подробно рассмотрены клинко-функциональные характеристики пациентов с тардивными нейролептическими дискинезиями, их патопсихологический статус, личностные особенности, особенности качества жизни.

В работе над диссертацией соискатель изучила и проанализировала значительный объем литературных источников по теме диссертации, использовала адекватные и современные методы обработки, что дало ей возможность получить достоверные результаты, убедительно сформулировать и обосновать научные положения, выводы и рекомендации собственного исследования.

Актуальность и социальная значимость данного исследования определяются высокой распространенностью двигательных нейролептических осложнений, которые сопровождаются выраженными психологическими нарушениями, развитием феномена самостигматизации, ухудшением качества жизни. Также данная проблема требует оптимизации терапии и разработки реабилитационных программ для социальной адаптации этих пациентов.

Практическая направленность работы связана с тем, что сведения о патопсихологическом состоянии пациентов с тардивными дискинезиями, а также об их качестве жизни и характере самостигматизации позволяют повысить эффективность комплекса реабилитационных мероприятий для данной группы больных. Полученный положительный эффект от проводимой пациентам ботулинотерапии, проявившийся не только в клиническом улучшении, но и в улучшении психологического состояния, обосновывает применение данного метода для нормализации двигательных нарушений.

Научная новизна исследования заключается в попытке мультидисциплинарного подхода к проблеме нейролептической дискинезии.

Впервые проведена комплексная оценка тардивных дискинезий с учетом не только их клинических особенностей, но также обусловленных этим обстоятельством психологических характеристик пациентов.

Впервые дана оценка качества жизни пациентов, страдающих лекарственными осложнениями, с точки зрения исследования его структуры и определения корреляции с клиническими особенностями тардивных дискинезий, изучена проблема стигматизации пациентов, страдающих лекарственными осложнениями в форме непроизвольных движений.

В данном исследовании после проведения лечения дана интегративная оценка эффективности ботулинотерапии при ТД.

Диссертация написана в традиционном стиле и состоит из введения, обзора литературы, 3 глав собственных исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций. Все части работы логически связаны между собой. Библиографический список включает отечественные и иностранные источники. По результатам диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе 3 публикации – в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК, и рекомендуется для представления в совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Д 208.093.01 при ФГБУ «НМИЦ психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Минздрава РФ.

Научный руководитель отделения реабилитации
больных с психосоматическими нарушениями
ФГБУ НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева МЗ РФ
доктор медицинских наук

Михайлов В.А.



ЗАВЕРЯЮ

Секретарь

В.А. Михайлов
Е.Ф. Мазин
19 октября 2018


«19» октября 2018 г.